

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadó-hivatal:	
Szabadka IV. Rákóczi-ut 28.	
Telefon: 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	14.40
fél évre	7.20
negyed évre	3.60
egy órára	1.20
Vidékre postán küldve	
egész évre	17.40
fél évre	8.70
negyed évre	4.35
egy órára	1.40

Kedves Barátaink!

— Atyánk fiai! —

Igy kezdi levelét Pécs városa, melyet ma küldött meg Szabadkának, jól ismervén, hogy itt valóban barátokhoz fordul. De nem tudják, mert nem akarják tudni, hogy miként náluk, — ők maguk — úgy nálunk is, fiaink atyái ülnek a közgyűlési padokban és a sovinszta vonások öreges színű arcaikon is föl-tűnnek az élet gondjainak barázdái között.

Mi tudjuk, mert látjuk, érezzük, hogy apáink ülnek a padok közt. — Atyáink, akik nem tudják megítélni a mai idők nagyságát a demokratikus szellem világításában. Nem értik, mert elibük huzzák a megtévesztés függönyét, melyen keresztül látni lehetetlen, míg fel nem gyulnak a demokrácia összes fáklyái, hogy vakító fényárral szűnjék át a poros függönyt, melyet azok szőttek, akik elsősorban a magyar intelligenciáinak biztosítását akarják a közügyek vitelében.

Mert rombadől előttük az egyenlőség magasztos dicsősége, mert nem tudnak felszárnalni a testvéries szeretet könnyed régió közö, hát csökönys nekirugaszkodással azt hazudják, a népnek: nem vagytok elég érettek arra, amit követeltek.

Apáink, ott a közgyűlési teremben elhiszik és leszavaznak a demokrácia ellen; állást foglalnak a titkos választójoggal szemben, mert valaki azt mondta nekik: nem érett még a nép erre.

Az *öreg*ek, még ha fiatalok is, könnyen hisznek, mondj csak nekik valamit, ami hoszszabb az eszüknél.

Ha egy politikailag érett fiatal vakon belenéz a demokrácia szent tűzébe, hogy farkasszemet nézzen vele, mert bár a meggyőződés dacol benne — mégis ellenkezik, hát keresd csak a porfelhős háttér önző érdekeit és meg-

találd azok bűnét, akik a demokrácia ellen törnek; de meglátod benne a fiatalok öregségét is — és így meg tudod érteni a fiatal öregeket, akik hadakoznak a fej-

lődéssel, mely a demokrácia jegyében született.

Apáink — fiatalodjatok hát meg! Teljék meg lelketek a testvéries érzésekkel, hogy rátok illjék a szó: Atyánk fiai.

Boder Tamás.

A tengeri repülők működése.

London, július 13. A Reuter ügynökség jelenti, a tengerészeti hivatal által a keleti tenger altengernagyának jelentése szerint a tengeri repülők eredménytelenül megtámadták a Konstantinápoly előtti német és török flottát. Midőn a Góben hajót, — mely hadihajókkal és buvárhajókkal volt körülvéve — kiszemelték és 800 lányi magasságból megtámadták, a fedélzeten nagy robbanások és tűz keletkezett. Az ellenség — úgy látszik — meg volt lepve, mert a támadáskor, az elhelyezett ágyuk heves tüzzel fogadták. A repülők sértetlenül tértek vissza.

Ehhez a jelentéshez a Wolf ügynökség jó forrásból értesülve hozzáfűzi, hogy a repülők a gőzösön kívül a hadügyminisztériumot is bombázták, de ez teljesen ép-ségben maradt.

Kigyuladt egy nagy gőzös a tengeren.

London, július 12. Reuter-jelentés: A Rangoon-féle Chilka nevű gőzös, mely június 30 án indult el Madrasból, a tengeren kigyulladt. A hajón 1600—1700 utas volt. Igen sokan közülük életüket veszítették.

Harcok az angol fronton.

London, július 13. Hivatalos angol jelentés: A múlt héten megkísérelt ellenséges előrenyomulást Lombartzidétől délre most eredményesen visszavertük.

A tengeraltjárók legújabb eredménye.

Berlin, július 13. A Wolf ügynökség jelenti, a tengeraltjárók a Biscaya öbölben és az angol esatornában legutóbb 24,000 brutto tonna hajóteret súlyesz-tettek el.

Az elsüllyesztett hajók közt volt egy 2397 tonnás felfegyverzett angol gőzös, egy 1200 tonnás francia gő-zös és több vitorlás.

Elsüllyesztettek ezeken kívül még egy 2220 tonnás portugál gőzöst, mely a franciák részére szánt élelmi-szerrel igyekvőben szelte át a tenger habjait. A többi hajókon kőszén és ére volt felhalmozva.

Lemondanak a görög tisztek.

Genf, július 13. Megbízható forrásból eredő érte-sülés szerint Venizelosz kénytelen a görög hadseregnek már bejelentett mozgósítását elhalasztani, mert a tisztek egyre nagyobb számban nyujtják be lemondásukat.

Lengyel monarchiát akarnak.

Bécs, jul. 13. A Magyar Lengyel-Barátok Szövetsé-gének megalakulása alkal-mából Budapesten időzik Ronikier Ádám gróf, a len-gyel nemzeti centrumpárt vezére. A gróf, mint a len-gyel államtanács külügyi bizottságának kiküldöttje, hosszabb idő óta folytat tárgyalásokat Berlinben és Bécsben a mértékadó poli-tikai tényezőkkel. Ő képvise-lte pártját a zürichi katho-likus kongresszuson és az államtanács megbízásából néhány hónappal ezelőtt ő tárgyalta Stockholmban a svéd vezető politikusokkal és az oroszországi lengyelek bizottságának kiküldött-jeivel.

Szerinte a lengyel nem-zeti centrumpárt, amelyet rövid idővel ezelőtt alapítottunk meg, a lengyel ál-lami pártból, a demokrati-kus pártból, a nemzeti párt tagjaiból és a népszövetség tagjaiból alakult, három fel-adatot tűzött ki maga elé: alkotmányos monarchiát, lengyel kormányt és len-gyel hadsereget.

Nyilatkozat.

A július 8-iki vezércikket egy palicsi villatulajdonos magára nézve sértőnek találta és ennek kö-vetkeztében hajlandók vagyunk kijelenteni, hogy az illetőt sem be-csületeben sérteni nem akartuk, sem a felsorolt adatokat rá vonat-koztatni nem volt szándékunkban s így a palicsi villatulajdonos ma-nipuláns őrmesterre vonatkoztatott vádak és gyanúsításokat vissza-vonjuk, mivel tudomásunk szerint a hirdető már kb 15 év óta fog-lalkozik gazdasággal és ingatlan-kereskedelemmel. Már háboru előtt sem vóll éppen szegény és több ingatlana volt. Az önkéntesekre vonatkozó áradék pedig egyáltalán nem vonatkozott az ebben az esetben említett manipuláns őr-mesterre, hanem az önkénteseknek az őrmesterekhez való viszonyát akarta általánosságban nyilvánítani

A burgonyás ládák,

a német csemeték,
meg az élelmesség.

(Munkatársunktól.) Nagytitán nélkül áll: a németek ugyszólván az összes népeknél praktikusabbak. Mindent a lehető legelőszérűbben tudnak felhasználni saját érdekükben. Sok burgonyára van szükségük s ime a burgonyás ládák már százezrevel vannak fölraktározva városunk több helyén. Azokban annak idején sok-sok egészséges krumplit visznek el tőlünk...

A praktikus német ész belátja: A nagy kiterjedésű fronton, az ádáz világháborúban sok ezer polgára elvész. Az emberanyag pótlása elkerülhetetlenül szükséges. Az ifjuságra, a gyermekekre terelődik a figyelem. Am a néhez háborusviszonyok miatt nem elég-ségus a német gyermekek ellátása. Elküldik tehát másfelé. Nálunk is sok német csemete éli napjait. Illik azonban a mi helyzetünket megfigyelni. Mi is küzdünk a félvilággal szemben. Nagyon sok helyen pasztul a magyar életerő. És vajjon kemolyan rajta vagyunk-e a magyar vérvesztés helyrehozásán? Gyakorlati intézkedések vannak-e gyermekeink célszerű gondozásáról, neveléséről? Hol nyaral jövőnk reménye szigorú, lelkiismeretes állami felügyelet mellett?!

Sajnos, a legelső szükséglet dögábaa vajmi kevés komoly és praktikus intézményről, intézkedésről számolhatunk be. Gyermekeink legtöbbje a felnőttekkel egyetemben sanyli a háborus viszonyok nehézségeit. Gyermekeinket nem viszik nyaralás céljából egészséges, gazdag vidékre. Pedig hát nálunk sem mind arany, sari fényleai látszik. Őszintén megvallhatjuk, gyermekeink nem részesülnek a kellő gondozásban, a modern követelmények szerinti ellátásban. Nem is merjük a szabadkai gyermekgondozást részletesen ismertetni. A gyermekek nagy halandósága statisztikailag bizonyítja ennek hiányos voltát. A jövőre gondolva szinte kétségbe kellene esnünk.

Sok és nagy áldozatot hozott a nemzet a véres világháborúban. A halált megvető vitézség tündöklő példái mellett, a háborus sebak gyógyítása, a pusztítások helyrehozása, a szenvedések enyhítése, a lelki fájdalomak vigasztalása terén minden érző kebel, tehetsége szerint kivette részét. Am miként a háborúnak, úgy az áldozatok napjainak sincs vége. Nemesak a szorosan vett háborus áldozatokra van még mindig nagy szükség, hanem elsősorban a jövő nemzedék, a sanyló, nélkülöz, elhagyatott gyermekek érdekében is meg kell tennünk minden lehetőt.

Sajnos, a szomorú politikai viszonyok s egyéb súlyos körülmények folytán a kormány, a hatóságok nem teszik meg e kérdésben magaslatos köteleiket. A társadalomra vár a célszerű gyermeknevelés fontos problémájának a megoldása, illetőleg előbbrevitele. A paloták, a kunyhók lakói egyaránt mozduljanak meg tehát s még idejében tegyenek meg minden lehetőt gyermekeink egészséges nevelése, gondozása érdekében. E téren a legszentebb, a leghalásabb kötelességünket teljesítjük, ha igazi szívmelegséggel, áldozatkészséggel megtecszük a magunkét.

P. Lazi.

Az intelligencia a közügyek vitelében.

— Pécs város átirata Szabadkához. —

(Saját tudósítónktól.) Ma érkezett Szabadka városához egy átirat Pécs városától. Az átirat kísérelő levele a következőképpen szól:

Kedves Barátaink és Atyánk fiai!

Heves vármegye közönségének az időközben lemondott kormány iránt bizalmat nyilvánító határozata kapcsán a volt kormány nagy szolgálatainak elismerése mellett, a jelen és esetleg jövővendő kormányokkal szemben a választójog kiterjesztésére s a városok érdekeinek hathatósabb felkarolására vonatkozó állásfoglalásainkat tartalmazó határozatunkat mellékelten tudomásvétel és hasonló határozathozatal végett baráti üdvözléssel megküldjük.

E meleg hangú sorok kíséretében, aligka maradhat el azon érzések föllelkendezése, mely pártoló vonzalommal viseltetik majd az átirat iránt, mely a Tisza és kormányzata iránti bizalmat nyilvánító határozatot tartalmazza, melyet — mint a határozat maga kiemel, — 4 bizottsági tag ellenjavaslatával szemben hoztak meg; elismerést és köszönetet szavaztak meg azokért a szolgálatokért, melyeket Tisza és kormánya a magyar nemzet érdekében az immárhárom év óta dúló háború alatt fejtettek ki. Ezt már Szabadkán is elmondták.

Az átirat azonban tartalmaz olyan sorokat, melyek még ezidőig nem lettek leírva Szabadkán.

Pécs városa — mint az átirat írja — a kormányválságot felhasználja azon állásfoglalásának kijelentésére is, hogy a lemondott kormány helyébe lépő és lépendő kormánytól már a nemzet érdekében is, melynek magvát és főerőséget a városok s azok polgársága képezik, elvárja, hogy egyrészt azok, az országgyűlési képviselő választói jogosultságok s ezzel a népuralmat a demokrácia már fejlettebb és mindinkább fejlődő következményeinek megfelelően kiterjesztendik mégis úgy, hogy ezáltal a magyar intelligenciának a közügyek vitelében való érvényesülése és a magyar államnak a magyar nemzeti jellege ne veszélyeztessék, másrészt pedig, hogy azok a városoknál fejlődés s polgárságuk boldogulását akadályozó régi sérelmeket, különösen pedig azokat, melyek a városok aránytalan megadóztatásából önkormányzati jogaik tulságos korlátozásából s pénzügyi gazdasági érdekeinek nem megfelelő méltánylásából erednek, s lehető leg-rövidebb időn belül megszüntetendik s a városok erre irányuló jogi törekvéseinek megvalósulását jóindulatulag és hatályosan elősegíteni fogják.

A Hungária pénzeinek dallamai.

— Gondolatok a fizetési viszonyokról. —

(Saját tudósítónktól.) Volt egyszer egy fiatal királyfi, kinek erős fantáziája messze elkalandozott tul a lehetőség határait és beleképzelte magát a dusszagú kényelem káprázatos esillogásába, mert habár királyfi volt, ezt csak gondolatban ismerte.

A Hungária intézet, melynek szabadkai ügynöksége a Kossuth-utca van, maúta igen szép nyereséggel zárja le évenként a mérlegjét, nem gondol arra, hogy akiknek köszönheti tulajdonképpen minden fillérjét, — a hivatalnokoknak — némiképp honorálja is kell azt a sok fáradozást, melyet ezek az alkalmazottak megtesznek azért, hogy az intézet érdekei jól fel legyenek karolva.

A Hungária két argusi szemének vad sugaraiban azonban ezeken mind körösztülsiklanak és a tapasztalt üzleti érzék érvényesülésével némi hasznót biztosítanak.

Mert a Hungária biztosító intézettel fennáll ugyanis az az eset, hogy egy 5 éves alkalmazottjának 120 koronát, aztán például egy leérettéggel együtt gyakorolnak, aki fiatal eleven erejével kamatoztatja tudását 70 koronát fizet.

Ime a példa, amikor valaki 5 koronával még kevesebbet kap, mint Szabadka város díjazói.

És most újból felcsillan az ábrándozás világa, melyben sok apró pénztelen alkalmazott a királyfi, aki mereng, busong, — mert a pénzek birodalma oly messze is csit

Szabadkai kabaré-élet.

— A közönség és a mozik. —

(Saját tudósítónktól.) Ha elmennek egy városból a színészek, a lelki élet orvossai, azonnal fölbred a lélekben a művészetük utáni sóvárgás, mely tele hódolattal epkedik utánuk és röpkte szárnyakkal iparkodik átszelni a sivár, kihalt életet, hogy megnyugvást találjon legalább a képzetet a mult szezon emlékeinek visszaidézésében.

Igy vagyunk mi szabadkai polgárok, akik azon szerencsétlen körülmények között éljük napjainkat, hogy még a színházi idény alatt sem elégíthetjük ki lelki életünk művészi vágyait, mert szegényes színpadunk lerombolja a művészet értékét, ha a rövid pár hónap alatt — míg *Nádassy* társulata, mely már hozzárt nőtt szinte a nélkül-

lőzhetetlenség erejével — városunkban fölleveníti a kulissza-életet.

Egy színházi idény, melynek a fürge elevenségi erejétől kell lüktetnie, felpezsdíti vérünkben a művészetek utáni érzéseket, hogy rövid, pár hónapos üdítő hatása után fájdalmat okozzon lelkünknek, mert távozásukkal kihál köztünk a művészi élet.

De mégse. Mert ezidén a mozik igazgatóságai kellőképp gondoskodnak a közönség igényeiről, amikor egymásután hozzák le a legjobb budapesti társulatok művészeit, hogy az itteni színpad eleven, művészi élettel enyhítse lelkünk szomját.

Ugy a *Lifka*, mint a *Korzó* mozi

igazgatósága nem kímélve az anyagi áldozatokat kedves estéket szereznek számunkra, mikor felgyújtják a színészet fáklyáját — a kabaré-esték rendezésekor. Mindkét részről már eddig is igen szép törekvések nyilvánultak meg, ami pedig a továbbiakat illeti, a legértelmesebb műsorok várnak arra, hogy még néhány élvezetes estében legyen részünk.

Rendőrségi felügyelet alatt a Duna.

— Okulás a Zrinyi katasztrófáján. —

(Saját tudósítónktól.) Baja város közigazgatási bizottsága *Vojnich* Ferenc polgármester indítványára elhatározta, hogy felterjesztést intéz a kereskedelmi miniszterhez, hogy a dunai forgalom biztonságát veszélyeztető állapotokon változtassanak. A felterjesztést Baja megküldte Ujvidéknek is, hogy Ujvidék csatlakozzon ehhez. Egyébként a felterjesztés a következőket mondja:

A Duna közlekedő gőzhajók járatai még békeidőben sem voltak menetrend szerinti időben betarthatók. A közönség a késések idejét sokasom tudja. Megtörténik, hogy a személyhajók 10—15 órai késéssel indulnak. Udvös volna egy Dunaparti telefonvonal létesítése, amely úgy a hivatalok, mint a közönség javát szolgálna.

A kikötőberendezések nem felelnek meg céljuknak. A raktárhelységek legtöbb hajóállomáson elégtelenek. A személy-városhelyiségek pedig a legprimitívbbek, szűkek és piszkosak. Szükséges volna ennél fogva a raktár- és váróhelyiségeket hivatalból szakvizsgálat tárgyává tenni és a szükséghez mérten a hajóstársaságokat záros határidőn belül az igényeknek megfelelő helyiségek építésére utasítani.

Sérlemes, hogy akárhány hajó kapitánya, sőt a hajószemélyzet nem tud magyarul. Ha pánik támad a hajón, a kapitány nem bátoríthatja az utasokat. A veszedelmek idején a személyzet kérdése nem utolsó rangú kérdés, mert önfeláldozó mentési munkát és a közönséggel szemben kifogástalan modort csak jó fizetett munkásoktól várhatunk.

Továbbá indítványozza a felterjesztés, hogy az egész Dunát államrendőri felügyelet alá helyezték és a veseti törvényhez hasonló törvény alkottassék a hajózási üzomben bekövetkezett károkért való felelősségre nézve.

— Előleptetés. *Deutsch* Benjámin 86-ik gyalogezredbeli e. é. önk. orvosnövendék szakaszvezetői, a pótlásleltői parancsnoksága hadapródjelölté léptette elő.

A budapesti Nemzeti Royal Orfeum

vendéglátóka július 16 és 17-én hétfőn és kedden a

Lifka moziban

fellépnek Sándor Stefi, Gelger Irma, Virágh Jenő, Szécsi Ferenc.

Kezdeté fél 9 órakor.

Már megint titkon vigadtak.

Egy rendőr és a polgárőrök a napokban éjjel lármára lettek figyelmesek, mely az utcára is kihallatszott. A III. körű rendőrlaktanya mellett lakik *Vojnich Tunch* Julianna és az ő szobájából hangzott ki a zaj. A hatóság emberei bementek megnézni, mi baj van ott benn; hát lányokat és legényeket láttak, amint javában táncoltak. Mikor felszóltatták őket, hogy hagyják félbe az éjjeli cse-

det is zavaró tilos mulatságot, akkor a legények meg akarták őket verni.

Összeütközésre azonban nem került sor és így csak *Vojnich Tunch* Juliannát ítélte el ma *Brestyánszky* Miklós dr. rendőrkapitány 20 korona pénzbüntetésre, de figyelmeztette, hogy ha még egyszer ilyen titkos összejövetelt rendez, annak legalább 30 napi elzárás lesz az eredménye.

NAPI HIREK.

— Az ujvidéki és bajai főispán beiktatása. *Jakabffy* Gyula főispánnak a beiktatása Baján július 23-án, Ujvidéken pedig 25-én lesz.

— Levél Zborov alól. Sok anyának fájdalmas könnyei folynak, mert kipurcsolt belőlük a bizonytalanság, melyben most napjaikat töltik — a zborovi napok után. A nehéz elviselhetetlen sejtelen fájdalom agyonsajtolja az anyai szíveket és a fiak utáni epkedés hatalma nem ismer más vigaszt a rózsaszínű tábori lapáá, melyen csak két szó legyen: „Élek — fiatalok”. De késik a két szó s csak itt-ott halljuk: megjött a levél! Kevesen irnak, nagyon kevesen. S a kevesek közé tartozik *Prohászka* Lajos géppuskás őrmester is, aki lapján megírja anyjának: Élek Anyám! — Csak a jó lábamnak köszönhetem, hogy megmenekültem. Rajtam kívül még sokan megmenekültek, akik elvesztették csapatjaikat és más ezredhez kerülvén, talán még nincsen megállapított beosztásuk, hát nem írhatnak haza. Tudom, ilyenkor otthon nagy az izgalom, de édes anyám vigasztaljon meg akit tud, mert sokszor egy hónap is kell, míg az ily zürzavarból kikerülhetünk és ismét rendszeresen mejjük haza a levelek.

— A bácskai terméskilátások. A Bácska, a tejjel, mézzel folyó Duna-Tisza vize közé arról híres, hogy a legjobb termésvizonyoknak örvend. Így ismerik megánket szerte a nagy országban. Most ez egyszer azonban nem egészen jól ismerik, mert hogy például az ezidei terméskilátások nem a legkevesetbők, azt senki nem veszi tudomásul és legkevésbé az Országos Közélemezési Hivatal, már csak azért se, mert rekvirálási hajlamai elég, ha egyszer eszélőnek: a rekvirálás befejezésénél. A terméskilátások ugyszólván az egész Bácskában ilyenek. Péterrévén — miat ottani tudósítónk jentí — a buzatermés alig elég kedvezőnek ígérkezik. Az árpa és zab a háberes viszonyokhoz mérten is a lehető leggyengébb eredményre enged következtetni. A kukorica termés végleges megállapítása még föltételhez van kötve. Ha ugyanis, a szokásos nyári jégverés nem következik be, aránylag a kukoricatermés lesz a legeredményesebb.

— A péterrévi diákok ambíciós tervei. Péterrévén megyének egyik legmagyarabb községe, honnan ma integy 30—40 diákember jár be a tanidények alatt a városokba, hogy tudományozmjukat kielégítsék. Hogy a péterrévi diákok mily szorgalommal tanulnak — világos képet nyújt nekünk ottani

tudósítónk jelentése, mely szerint a község fiatalabb tanulói most a nagyvakációban nagy tervekbe bocsátkoztak, amikor közülük többen elhatározták, hogy a jövő tanév végén magánuton két hét iskolai évről vizsgáznak le. Tervüket azzal indokolják, ha esetleg a háború addig tartana, a sorozásukra legalább középiskoláikat fejezzék be.

— Rendelet a pótvásárokról. A Délvidék jelentette, hogy a hivatalos lap 9-iki számában a pótvásárokról és a vásáráthelyezésekre vonatkozóan új rendelkezések vannak. A rendelet ma érkezett le a minisztériumból Szabadka város tanácsához.

— Szegény Ujvidék! Kürthy báró elrendelte Ujvidéken a termelők és kereskedők egész zöldségtermésének, a birtokos szükségletén kívül, hatósági igénybevételét és Budapest részére történő átengedését. A rendelet szerint tehát — talán tévedés folytán — az ujvidéki piacon nem volna szabad még egy fej ujvidéki káposztát, vagy uborkát sem eladni.

— A külföld — Tiszáról, Károlyiról s az új Magyarországról. Egészen különös jelentősége van ma annak a kérdésnek: milyen az ellenséges és semleges külföld véleménye rólunk, magyarokról, különösen a most letűnőbe jutott munkapártól és vezéréről: Tiszáról és a kialakulóban lévő új, demokratikus magyar politikáról általában? Erre a nagy kérdésre érdeklődően és beszédösen felel *Dr. Orbók Attila*: „Tisza és a külföld” című most megjelent legújabb pamfletje, amelyben *Cailaux*, a franciák *Károlyi Mihály*, *Béranger* szenátor, a világhírű francia vezérpolitikus és publicista, *Painlevé*, a mostani hadügy-miniszter, *Mesnard*, a nagy nemzetgazdász, *Jaurés*, a meggyilkolt szocialista világvezér, *Hervé*, a martir antimitaristából szélsőséges patriótává vedlett publicista, *Flourens* államtanácsos, *Branting* a svéd parlamenti szocialista párt vezére, *Mac Roberts* londoni, *Millevoy* párisi és *Amestitov* orosz dumaképviselő feltűnően éles és találó judiciummal nyilatkoznak az akut magyar politikai kérdésekről. A nagynevű nyilatkozók véleményei különösen a munkapárti programról Európában kialakult elfogulatlan ítéleteket fedik. A szabatos, szép magyar fogalmazással megír. füzet ára 1 korona s a kiadó *Gedő Sándor* (I. Bercsényi utca 10) s a főbizományos *Rényi Károly* könyvkereskedésén, (Budapest, IV., Gizella-tér, Vigadó épület) kívül kapható a főváros nagyobb könyvüzleteiben és dohányszomszéiban.

— Ferenciek kiskáptalanja Szabadkán. A hős Kapisztrán szent Jánosról elnevezett magyar ferences tartomány kormánytanácsa ismét városunkban tartja a szokásos évi kiskáptalanját. Ezen célból városunkba érkezik a tartományfőnök *Ungváry Antal* s elnöklété alatt július 18-án elintézik a Tisza-Duna-közi rendtartomány összes folyó ügyeit. Itt említjük meg, hogy a gyöngyösi tűzkatasztrófa óta a gyöngyösi anyazárdának tagjai nehéz megélhetési viszonyok miatt más zárdákba lettek szétosztva szünidei tartamra. Közülük 4 hit-tanhallgató *P. Oslay* Oswald tanárunk felügyelete mellett a szabadkai kolostorban töltik a szünidőt és lelkiismeretesen segédkeznek az itteni rendtársaknak többoldalu kivatásbeli kötelem teljesítésében és az isteni tisztelet fényének emelésében.

— Éjjel ne mássz az eperfára! *Kovács* Lajos 43 éves állomási málházó kasszó drágán fizeti meg azt a szórakezést, hogy éjjel az eperfán mászkált. Az este 10 órakor ugyanis I. kör 28. szám alatti lakásának udvarán, az Egres-utca-ban, leesett az eperfáról és jobb combesontója eltörtött. A mentők vitték be a Mária Valéria-kórházba.

— 12 fillér az uborka. Nagy csődület volt ma reggel 9 órakor a rendőrség előtt. Két rendőr árusított 2 nagykosár uborkát. Az uborka gazdája *Ruttai Antal*, ki a szegedi földeken Móra-halmon lakik — uborkáját — 6 tudja, miért — egyik koresma udvarán akarta eladni a kofáknak. A rendőrség az árut lefoglalta és eladta darabját 12 fillérért.

— Kereskedelmi társaságok tanulmányi kirándulása. A szabadkai felső kereskedelmi leányiskola növendékei e héten tanulmányi kirándulásra mennek Szegedre. Mint az igazgatóságtól értesülünk, külön kocsit már kapnak a reggeli vonathoz. Meglátogatják Szegeden a nevezetesebb gyárakat, a kulturális intézeteket és műveket. Jelentkezni lehet délelőttönként az iskolában *Zvekity Péter* tanárnál.

— Hétfőn, szordán és pénteken este 7 órától 9-ig a polgári fiúiskolában tartják összejövetelüket a szabadkai esperantisták. Ez idő alatt ingyenes tanfolyamot tartanak mindazok számára, akik meg akarják tanulni ezt a nyelvet. A kurzuson való részvételre mindenkor lehet jelentkezni az összejövetelek napján, vagy délelőtt 10 órától 12-ig a „Liberco Grupo Esperanto” titkári hivatalában — Rákóczi-utca 20. szám alatt.

— Puszkapor a buzában. A Közélemezési Hivatal elnöke leiratot intézett Ujvidék polgármesteréhez, amely Ujvidékre nézve azért bír különös érdekekkel, mert egyik fő-állomása az átvevő romániai gabonának. Ez az értékesítés Szabadkára is nagyon fontos, mert vonat szállítanak erre ilyen gabonát és a bácskai malmokban is sok ilyen őrlőitnek. A leirat szerint az alsóausztriai Enzersdorf községben egy gőzmalomban tűz ütött ki, amelynek martaléka lett a malom egész épülete, továbbá 30 vagon romániai eredetű hatósági buza, 12 vagon liszt és 5 vagon korpa. A buzában a kirakásnál és őrlés alkalmával kétségbevonhatatlanul romániai származású élesztőtényeket gyújtó gyutacsokkal ellátott, de meg nem töltött, illetve üres töltényhüvelyeket, sőt szabad állapotban, szemcsékben buza közé kevert löport is találtak.

Miután nincs kizárva a lehetsége annak, hogy a magyarországi malmokba őrlésre kerülő romániai eredetű gabonába is kevernek gyújtóanyagokat, az ezen idegen anyagok az őrlésnél tüzet is idézhetnek elő, a közlelmezést fenyegető e veszélyekkel szemben a malmokat megfelelő utasításokkal lássák el.

— Aki nem engedte eloltani a tüzet. Az éjjel a Magyar-utca-ba hívták a tűzoltókat a 612. szám alá *Varga Péter* udvarába, ahol egy vagon szén égett. A tűzoltók, kik 2 kocsi-val is kivonultak, gyorsan locsolták a szénrakást, mely alulról égett, de szétlánygni már *Vargáné* nem engedte, mert „a szén pör alatt van”. Így aztán a szén még most is füstölög.

KORZÓ-MOZI

Soha nem élvezett szenzációk!
szombaton és vasárnap
d. u. 1/2 6 és este 1/2 9 órakor

a budapesti

Magyar Bábszínház

játsza

Kosztolányi Dezső

és **Balázs Béla**

erre a célra irt

csodaszép darabjait.

Hétfőn és kedden
este fél 9 órakor

Boross Géza

és a Modern Színpad
tagjainak szenzációs

művészestélye.

Jegyek már kaphatók

Meghaltak:

Sztipich Ignác, V. kör, 308., 68 éves.

Özv. Szántó Józsefné, szül. Nagykanász Rozália, VI. kör, 520., 66 éves.

Buzocski István, 57 éves.

Szűcs János, 72 éves.

Nagy Mária, 9 éves.

Özv. Vukovics Fülöpne, szül. Tallós Terézia, V. kör 148., 78 éves.

Szigeti Ferenc 39 éves, I. honvéd gyalogezredbeli, őrvezető, lovasberényi születésű és illetőségű, Szabadkán.

Főszerkesztő: *Pinterits Károly*

igazgató, Budapest.

Főmunkatárs: *Dr. Fontányi József*

ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, *Szent Antal* Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetségeset könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma:

Palica 34.

